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در واشنگتن، در زمان اوج 
تنش‌ها، بحران‌های بین‌المللی به 
شکل سیاه و سفید دیده می‌شوند؛ 
همچنان‌که حوادث پیچیده یک 
جریان خبری مربوط به گذشته، 
همواره از سوی مخاطب، به شکل 

صرفاً درست و غلط تعبیر می‌شوند.
تصاویر ویدئویی بی‌کیفیت 
از »خطاکاران« )اصطاح مورد 
علاقه جورج دبلیو بوش(، که هفته 
گذشته از خلیج‌فارس منتشر 
شد، نشان می‌داد نیروهای ایرانی 
که صورتشان مشخص نبود در 
حال انجام فعالیت‌های مشکوک 
در اطراف یک نفت‌کش در حال 
سوختن بودند. همچنان که خبر 
اعزام سربازان جدید به خاورمیانه 
منتشر شد، تصاویری از کشتی‌های 
جنگی آمریکایی که شجاعانه! در 
حال حرکت به سمت خطوط مقدم 

هستند، به نمایش درآمد.
سیمون تیزدال، نظریه‌پرداز 
برجسته روابط خارجی بریتانیایی، 
در روزنامه انگلیسی گاردین، در 
تشریح اقدامات تحریک‌آمیز اخیر 
آمریکا نوشت: با ساده‌سازی اتفاقات 
اخیر می‌توان به چندین هدف 
پشت‌پرده حوادث اخیر پی برد. 
در حین بحران درگرفته آمریکا و 
ایران، آمریکایی‌ها شواهد رسمی از 
خرابکاری‌های عمدی ارائه می‌کنند 
تا اقدامات تنش‌زای خود را که شاید 
پیش از این شواهد، غیرمنطقی و 
تحریک‌آمیز خوانده می‌شد، توجیه 
کنند. با این کار آن‌ها قصد دارند بر 
متحدان بی‌توجه خود فشار آورند 

تا پشت صفوف در حال پیش‌روی 
آن‌ها درآیند. علاوه بر این‌ها، از 
آن‌جا که رضایت دموکراتیک هنوز 
گاهی مهم به‌نظر می‌رسد، آن‌ها 
با این کارها قصد دارند حمایت 

عمومی را برای خود جلب کنند.
ما پیش‌تر هم این نمایش 
بدساخت را دیده بودیم و 
امروز، همچون سال 2003، 
این نمایش تصویری تیره و تار و 
غیر متقاعدکننده ارائه می‌کند 
که دستکاری‌های کاخ سفید و 
لفاظی‌هایش، نمی‌تواند آن را شفاف 
کند. حقیقت این است که بحران 
کنونی در ذهن واشنگتن متصور، 
در همانجا ایجاد و در همان مکان نیز 
بزرگ‌نمایی شده است. این بحران از 
سوی سیاست‌مداران جنگ‌طلب 
گرد دونالد ترامپ که نفرت آن‌ها 
از رژیم تهران صرفاً از حماقت آن‌ها 
رو به فزونی گذاشته است، نهیب 

می‌خورد.
ین بحران لحظه‌لحظه  ا
از زمان ترک احمقانه توافق 
هسته‌ای سال 2015 با تهران از 
سوی واشنگتن وسعت پیدا کرد 
و با اعمال تحریم‌های سخت و 
راه‌اندازی کارزار حداکثری برای 
انزوا و تضعیف رهبری ایران تشدید 
شد. این اقدامات شکل و بوی خیال 
خام تغییر رژیم دارد و هرچند که 
ترامپ اصرار می‌کند که چنین 
چیزی را نمی‌خواهد، اما اقدامات 
او می‌تواند خیلی زود آتش جنگی 
بسیار وحشتناک در خاورمیانه را 

رقم زند.
این مخاطره‌ای نیست که بیشتر 
مردم و دولت‌ها آمادگی روبرو شدن 
با آن را داشته باشند. تاکنون، حداقل 
نهاد‌ها و دولت‌های موازی حامی و 
راضی از جنگ‌های آمریکا، هنوز 

راهی را که جنگ‌طلبان آمریکایی 
به آن امید دارند را نرفته‌اند. مایک 
پمپئو، پسر شر و شور دولت ترامپ، 
در سمت وزیری امور خارجه 
شیطنت خود را به اوج می‌رساند و به 
ندرت فرصتی را برای شیطان جلوه 
دادن ایران از دست می‌دهد. او که از 
شک و تردید افکار جهانی نسبت به 
ادعاهای اطلاعاتی آمریکا به دلیل 
اشتباه در زمان جنگ عراق آگاهی 
دارد، با سر و صدا و حس ناخوشایند 
ترس از گفته‌های خود، بر صداقت و 

صحت شواهد خود تأکید می‌کند.
با این حال مشکل پمپئو و جان 
بولتون، دوست ایران حراس او 
و مشاور امنیت ملی ترامپ، این 
است که هرچند قدرت‌های غربی 
ممکن است باورند کنند تندروهای 
داخل ایران یا گروه‌های نیابتی به 
حمایت ایران حملات هفته گذشته 
به نفت‌کش‌ها و دیگر حملات ماه 
اخیر را طرح ریزی کرده باشند، اما 
این قدرت‌ها همچنین باور دارند 
که تحریک‌های بی‌خودی آمریکا 
می‌تواند نیروهای ایرانی را وادار 
به واکنش کرده باشد. آن‌ها وقتی 
ترامپ می‌گوید که صرفاً می‌خواهد 
ایران به عنوان یک کشور عادی 
رفتار کند، او را باور ندارند؛ اما آن‌ها 
به هدف براندازانه بولتون-پمپئو 

مشکوک هستند.
جرمی هانت، وزیر امور خارجه 
بریتانیا در کمال شرم مردم 
کشورش، از پرونده غیرمستدل 
ویدئوهای آمریکا حمایت کرد؛ اما 
دیگر اروپاییان، به درستی، خریدار 
آن نبودند. اتحادیه اروپا از دیپلماسی 
حمایت می‌کند نه از شمشیر و زور و 
همچنان به دنبال جایگزین برای 
تحریم‌های آمریکاست. روسیه، 
طبیعتاً مخالف آمریکاست، اما 

چین، در اظهاراتی شگفت‌انگیز 
گفت که اقدام ثبات‌زدا و رفتار 
یکجانبه‌ آمریکا هیچ مبنایی بر 

اساس قوانین جهانی ندارد.
کشورهای همسایه ایران نیز 
رفتارهای اشتباه مشابهی دارند. 
محمد بن‌سلمان و محمد بن‌زاید، 
شاهزادگان استبدادگرا و عجولی که 
عربستان سعودی و امارات‌متحده 
عربی را راهبری می‌کنند، 
نسخه‌های بولتون و پمپئو در 
منطقه هستند. بنیامین نتانیاهوی 
رژیم صهیونیستی نیز آمریکا را در 
همین مسیر تشویق می‌کند. اما 
عراق، همسایه دیوار به دیوار ایران، 
همچون ترکیه و دیگر دولت‌های 
ضعیف‌تر حاشیه خلیج‌فارس هیچ 
تمایلی به درگیری جدید در منطقه 

ندارد.
البته آن‌ها تنها نیستند، 
جامعه آمریکا نیز با وجود وحشت‌ 

پراکنی‌های مداوم و تبلیغات فراوان 
در خارج مرزهای ایران، با دولتش 
همسو نیست. تحقیق ماه گذشته 
رویترز و Ipsos نشان داد که 49 
درصد مردم آمریکا رویکرد ترامپ 
نسبت به ایران را قبول ندارند. تنها 
کمی بیش از نصف جمعیت این 
کشور )53%(، ایران را تهدید جدی 
یا حتمی می‌دانند و حداقل 60 
درصد با حمله پیشگیرانه آمریکا به 

ارتش ایران مخالف بودند.
البته مقاومت اصلی در مقابل 
تمایل سراسیمه جنگ‌طلبان آمریکا 
برای تقابل نظامی با ایران از داخل 
خود ایران نشأت می‌گیرد. محمد 
جواد ظریف، وزیر امور خارجه این 
کشور، شخصیتی خونسرد و متفکر 
در تضاد با پمپئو دارد؛ او بیان کرد که 
چطور تحریم‌های یکجانبه آمریکا، 
به‌ویژه بر صادرات نفت، آسیب‌های 
توجیه‌ناپذیر بر مردم ایران و اقتصاد 
بین‌الملل می‌گذارد. صحبت‌های او 

تلنگری موثر بر افکار جهانی است.
ایران همچنین نشان داده که 
برخاف آمریکا کاما منطبق با 
توافق هسته‌ای سال 2015 است. 
هشدار این هفته تهران مبنی بر 
تجاوز از محدودیت غنی‌سازی 
یک واکنش سنجیده بود. هرچند 
که این اقدامی تأسف‌بار است، اما 
آنطور که آمریکا می‌گوید، تهدید 
هسته‌ای نیست؛ چرا که ایران بمبی 
ندارد و بر اساس گفته سازمان ملل 
متحد به دنبال آن نیست. چیزی که 
سازمان ملل می‌جوید، راهکارهای 
دیپلماتیک با کشورهای ثالثی است 
که از هرج و مرج بیشتر در خاورمیانه 

هراس دارند.
ایران همواره عواقب ناخواسته 
هرگونه جنگ بزرگ در منطقه را 
گوشزد می‌کند و سابقه اقدامات 
تهدید‌کننده غیر مشروع حقوقی 
و اخلاقی آمریکا را متذکر می‌شود.  
از همه خطرناک‌تر آنچه کم‌کم 
ظاهر می‌شود، اشتیاق ایران برای 
به‌کار‌گیری عناصر مقاومت فیزیکی 
خود است؛ از جمله به‌کارگیری 
نیروهای نیابتی یا نیروهای تندروی 
درونی همچون بدنه سپاه پاسداران 
انقلاب اسامی؛ این اقدام به‌طور 

باقوه اقدامی انفجاری است.
اینکه فکر کنیم واکنش ایران 

در مقابل این بحران سر باز کرده، 
بیشتر از آمریکا تحت‌کنترل 
است، کاملا اشتباه فکر کرده‌ایم. 
ریاست‌جمهوری عمل‌گرای حسن 
روحانی، مجلس این کشور، طبقه 
بازاریان و صدا و سیمای کشور 
همه مراکز قدرتی هستند که 
دیدگاه‌های متفاوتی در مورد آنچه 

که در آینده رخ می‌دهد، دارند.
ایران تحت‌فشار است. تحریم‌ها 
بدون شک عمیقا صبر این کشور در 
مقابل غرب را کاهش می‌دهد. خطر 
فزاینده این است که در نقطه اوج، 
برخی عناصر این کشور بخواهند 
در واکنش، ضربه قوی وارد آورند 
و شکی نیست که آن‌ها توانایی 
این ضربه را در خلیج‌فارس، در 
لبنان، غزه و در مرزهای سوریه 
و رژیم صهیونیستی و عربستان و 
یمن دارند. شاید جنگ‌طلب‌های 
آمریکا بگویند به همین دلیل است 
که می‌خواهیم ایران را کنترل کنیم 
و شاید منطقشان برای خود صحیح 
باشد؛ اما آیا آنها این باور را دارند که 
پس از شکست‌های گذشته، قدرت، 
خواسته، حمایت و مأموریت چنین 

کاری را دارند؟
نگاه سیاه سفید و تصور صرفاً 
خوب و بد نه‌تنها گمراه‌کننده، بلکه 
فریبکارانه است. برخی حالا جنگ 
نفتکش‌ها در زمان جنگ ایران که 
در سال 1988 )1367( به اوج رسید 
را به خاطر می‌آورند که در آن آمریکا  
یک حمله راهبردی به کشتی‌ها و 
سکوهای ایران انجام داد. در افکار 
آمریکاییان، آن حمات به ایران 
درس سریعی داد و آن‌ها را وادار به 
عقب‌نشینی کرد. در حقیقت ایران 
در آن زمان پس از هشت سال جنگ 
با صدام درگیر مشکلات بسیاری 
شده بود و حالا دیگر از آن وضعیت 

خبری نیست.
نه  خا گستا ی  ست‌ها سیا
غیرضروری، نشأت گرفته از تفکرات 
مریض و فریبکارانه ارائه شده آمریکا، 
یک بار دیگر خاورمیانه را به آستانه 
جنگی اتفاقی کشانده که عده کمی 
آن را می‌خواهند. دوستان اروپایی 
آمریکا، شامل بریتانیا، وظیفه فوری 
آرام کردن این شرایط و خارج کردن 

قطار جنگ از ریل را دارند.

خدیجه علامه‌زاده

اوایل روز چهارشنبه )29 خرداد ماه( سه موشک به 
ساختمان‌های مرکزی چندین شرکت نفتی جهانی از جمله 
غول نفتی آمریکا اگزون‌موبیل برخورد کرد و منجر به زخمی 
شدن دو کارگر عراقی شد. این حمله جزو آخرین حملات به 
زیرساخت‌های نفتی در منطقه بود. این موشک‌ها به ساختمانی 
موسوم به برج‌سیا مجتمع اقامتی و عملیاتی در غرب بصره عراق 

برخورد کرد.
چارلز استراتفورد، خبرنگار الجزیره از بصره گزارش کرد 
که شرکت اگزون به سرعت 21 کارمند خارجی خود را از این 
ساختمان تخلیه کرد. دیگر شرکت‌های فعال در این محدوده 

شامل رویال داچ شل و انی ایتالیا می‌شود.
استراتفورد گفت: مقامات امنیتی، موشک برخورد کرده را 
از نوع کاتیوشا معرفی کردند و این درحالی‌است که وزیر نفت 

عراق گفته است تولید نفت در منطقه به واسطه برخورد موشک 
آسیبی ندیده است.

وی در ادامه افزود: ما در حال بررسی این موضوع هستیم، 
حملاتی در یک ‌ماه و نیم اخیر رخ داد، ازجمله حملات موشکی 

خنثی شده به منافع خارجی باید ببینیم دلیل آن‌ها چیست.

تداوم حملات به نفت
سه‌شنبه هفته گذشته )21خرداد ماه( دو انفجار در دو 
نفتکش در دریای عمان به وقوع پیوست و چهار نفتکش دیگر 
در ماه می)اردیبهشت ماه( نیز هدف قرار گرفتند که آن‌ها نیز 
در نزدیکی تنگه هرمز یکی از کلیدی‌ترین مسیرهای رفت‌ و 

آمد نفت و گاز در خاورمیانه به وقوع پیوست.
هنوز مشخص نیست که چه کسی مسئولیت این حملات 
را برعهده دارد، از طرف دیگر نیز مقامات آمریکا انگشت 
اتهامات خود را به سوی ایران گرفتند که این کشور تمامی 

اتهامات را رد کرده است. روز سه‌شنبه اواسط این هفته )28 
خرداد ماه( موشکی به یکی از پایگاه‌های نظامی عراق که 
نیروهای آمریکایی در آن اسکان داشتند در شمال شهر 
 موصل اصابت کرد و ارتش عراق در بیانیه‌ای این موضوع 

را اعلام کرد.
سه موشک دیگر نیز روز دوشنبه )27 خرداد ماه( به یک 
پایگاه دیگر که میزبان سربازان آمریکایی در شمال بغداد 
پایتخت عراق بود اصابت کرد؛ کسی تاکنون مسئولیت این 

حملات را برعهده نگرفته است.
همچنان که تنش‌ها بین ایالات متحده و ایران رو به افزایش 
است و عراق همواره به‌عنوان مکانی برای تقابل این تنش‌ها 
بین دو رقیب قدیمی دیده می‌شود، این حملات در حال 

ادامه هستند.
ایالات متحده سپاه قدس ایران را در لیست سیاه 
سازمان‌های تروریستی قرار داده است. این ارگان از برخی 

گروه‌های مسلح در عراق حمایت می‌کند؛ ایران نیز اقدام 
مشابهی را در برابر نیروهای آمریکا که در خاورمیانه فعالیت 

می‌کنند انجام داده است.
مایک پمپئو، وزیر امورخارجه آمریکا روز سه شنبه)28 
خرداد ماه( گفت که دولت رئیس‌جمهور ترامپ هیچ تمایلی 

برای جنگ با جمهوری اسلامی ایران ندارد.
اگرچه پمپئو تاکید کرد که واشنگتن به کارزار فشار 
حداکثری علیه تهران ادامه می‌دهد چراکه معتقد است ایران 

یک بازیگر بی‌ثبات‌کننده در خاورمیانه به‌شمار می‌آید.

t oseei r ani . i r
5 جهان

سازمان ملل: 

 مدارک معتبری از نقش 
»محمد بن‌سلمان« در قتل 

خاشقچی وجود دارد
گزارشگر ویژه سازمان ملل در تحقیقات حول 
قتل »جمال خاشقچی« روزنامه‌نگار منتقد ریاض 
در کنسولگری سعودی در استانبول، روز چهارشنبه 
)29 خرداد ماه( گزارش خود را در این باره منتشر 
کرد. به نوشته خبرگزاری فرانسه، آگنس کالامارد 
گزارشگر ویژه سازمان ملل اعلام کرد که مدارک 
معتبری از دست داشتن مقامات عالی‌رتبه سعودی 
از جمله محمد بن سلمان ولی‌عهد این کشور در 

تحقیقات حول قتل خاشقچی به‌دست آمده است.
گزارشگر ویژه سازمان ملل همچنین گفت 
که رژیم عربستان سعودی به دلیل سوءاستفاده از 
امتیازات دیپلماتیک کنسولگری خود در استانبول، 

باید از دولت ترکیه عذرخواهی کند.
در این گزارش ۱۰۰ صفحه‌ای که به صورت 
کامل شرح ما وقع در کنسولگری سعودی در 
استانبول را ارائه می‌کند، آمده است: قتل جمال 
خاشقچی یک جنایت بین‌المللی بود. جمع‌بندی 
گزارشگر ویژه این است که آقای خاشقچی، قربانی 
قتل عمد و اعدام از پیش برنامه‌ریزی‌شده بود. دولت 
عربستان سعودی عطف به قوانین حقوق بشری 
بین‌المللی مسئول آن است. این گزارش با استفاده 
از شنود فایل صوتی مکالمات داخل کنسولگری 
سعودی در استانبول حین قتل خاشقچی، آخرین 
لحظه این جنایت را بازسازی کرده و می‌نویسد که 
مقامات سعودی آن زمان به او گفتند: می‌خواهیم تو 
را دستگیر کنیم. کالامارد توضیح می‌دهد: ارزیابی 
فایل‌های صوتی به‌دست آمده توسط افسران 
اطلاعاتی ترکیه و دیگر کشورها نشان می‌دهد که 
احتمالا ابتدا به آقای خاشقچی آرام‌بخش تزریق 
شده و سپس او را با کیسه پلاستیکی خفه کرده‌اند. 
یافته‌های اصلی گزارش )بدون دخالت دیدگاه‌های 
شخص گزارشگر ویژه( به شرح زیر است: مدارک 
معتبر از مسئولیت فردی مقامات عالی‌رتبه سعودی 
شامل ولی‌عهد وجود دارد که نیازمند تحقیقات 
بیشتر است. مرگ خاشقچی، یک قتل عمد بود. 
تلاش برای ربودن او نیز نقض قوانین حقوق بشری 
بین‌المللی است. تحقیقات عربستان سعودی و 
ترکیه نتوانستند استانداردهای بین‌المللی مرتبط 

با مرگ‌های غیرقانونی را رعایت کند.
تحقیقاتی عربستان سعودی با حسن‌نیّت انجام 
نشده و می‌تواند شامل ممانعت از اجرای عدالت 

نیز باشد.

درخواست تعلیق محاکمه ۱۱ مظنون قتل 
خاشقچی در عربستا نسعودی، به دلیل نگرانی از 
مخفی‌کاری، تلاش برای ازبین بردن شهود و معتبر 
نبودن. البته این گزارش باز هم تاکید می‌کند: با 
گذشت هشت ماه از اعدام آقای خاشقچی، طرح و 
ماموریت افراد مسئول )در قتل خاشقچی( هنوز 
هم به دلیل عدم پیشرفت مناسب )تحقیقات( در 
هاله‌ای از ابهام قرار دارد. گزارشگر ویژه سازمان ملل با 
اعدام توصیف کردن قتل خاشقچی توسط ماموران 
سعودی، اضافه می‌کند: تا کنون، دولت سعودی از 
پذیرش علنی مسئولیت خود در قتل آقای خاشچقی 
سر باز زده و به دلیل رفتاری که منجر به قتل وی شد 
از خانواده، دوستان و همکاران او عذرخواهی نکرده 
است. این گزارش همچنین اطلاعاتی از یک بسته 
اقتصادی به‌دست آورده که از سوی رژیم سعودی 
به فرزندان خاشقچی پیشنهاد شده است اما صراحتا 
بیان نمی‌کند که این بسته از نظر قوانین بین‌المللی، 
دیه محسوب می‌شود یا نه. این گزارش بخشی از 
سخنان جوخه ترور در کنسولگری سعودی پیش از 
ورود خاشقچی را بدین شرح منتشر کرده است: یکی 
از مقامات می‌پرسد آیا می‌شود تنه )خاشقچی( را در 
یک کیف بگذاریم. دیگری جواب می‌دهد نه بسیار 
سنگین است،‌ اما مشکلی نیست. بدن )او( خیلی 
سنگین است )ولی( اول روی زمین تکه تکه‌اش 
می‌کنم. اگر او را تکه‌تکه کنیم و کیسه پلاستیکی 
هم داشته باشم، کار تمام است. هر تکه را در آن 
می‌پیچیم. خاشقچی ۵۹ ساله در تاریخ دهم مهر 
)دوم اکتبر( برای امور ازدواج خود به کنسولگری 
عربستان سعودی در استانبول مراجعه کرد، اما 
خروج وی از این ساختمان ثبت نشده است. بعد از 
گزارش نیویورک تایمز مبنی بر به قتل رسیدن و 
سپس تکه تکه شدن جسد خاشقچی برای انتقال 
راحت‌تر به بیرون از ساختمان کنسولگری روزنامه 
صباح ترکیه نیز با انتشار نام و تصویر 15 سعودی 
مشکوک به دست داشتن در پرونده خاشقچی، 

جزئیاتی جدید و تکان‌دهنده از این ماجرا نقل کرد.

تصاویر بدون سند واشنگتن از نفت‌کش‌ها به روایت گاردین؛جهان‌نما

توجیه از نوع آمریکایی!

خبر

برخورد موشک به سایت شرکت‌های نفتی خارجی در بصره 

ظریف بیان کرد که چطور 
تحریم‌های یکجانبه 

آمریکا، به‌ویژه بر 
صادرات نفت، آسیب‌های 

توجیه‌ناپذیر بر مردم 
ایران و اقتصاد بین‌الملل 

وارد می‌کند. صحبت‌های 
او تلنگری موثر بر افکار 

جهانی است

49 درصد مردم آمریکا 
رویکرد ترامپ نسبت 

به ایران را قبول ندارند و 
حداقل 60 درصد با حمله 

پیشگیرانه آمریکا به ارتش 
ایران مخالف هستند
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